

Конференции на церковно-исторические темы, состоявшиеся в России в 2005 году*

XV Ежегодная богословская конференция Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, Москва, 20–22 января. В рамках конференции работали секции: богословская, историческая (посвящена 250-летию образования Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова), истории и литературы христианского Востока, истории Русской Православной Церкви, церковных художеств, церковной музыки, истории православной миссии, филологическая, педагогическая. Выступили более 280 участников из разных городов России, ближнего и дальнего зарубежья, было проведено несколько круглых столов. В рамках конференции 21 января состоялось заседание памяти протоиерея Всеволода Шпиллера.

XIII Рождественские чтения, Москва, 23–29 января. Очередные Рождественские чтения были посвящены теме «Школа, семья, Церковь — сотрудничество во имя жизни». В рамках чтений состоялось 75 конференций, секций и круглых столов по следующим направлениям: «Православное воспитание и образование», «Современная семья: проблемы и пути решения», «История и пути Промысла Божия», «Церковь и общество», «Защита жизни», «Церковь и культура», «Христианство и наука».

«Конфессии народов Сибири в XVII — начале XX в.: развитие и взаимодействие», Иркутск, 3 февраля. Организаторами конференции, прошедшей в рамках цикла «Сибирь в России и мире: вызовы стратегиям развития», выступили Межрегиональный институт общественных наук при Иркутском государственном университете и кафедра истории России Иркутского государственного университета. В конференции принимали участие исследователи из Иркутска, Москвы, Улан-Удэ, Читы, Новосибирска, Владивостока, Якутска и других городов России.

«Великий князь Сергей Александрович в истории Русского государства и культуры: (К 100-летию со дня трагической гибели)», Москва, 17 февраля. Конференция была организована Православным Палестинским обществом, во главе которого со дня его основания стоял великий князь

* Материал подготовил Ф. Б. Людоговский, Институт славяноведения РАН. Раздел «Церковь, государство и общество в истории России XX века», Иваново, 8–9 декабря написан проф. А. А. Корниковым, Ивановский государственный университет.

Сергей Александрович, Паломническим центром Московского Патриархата и Научным советом РАН «Роль религии в истории». На конференции выступили представители духовенства, церковные и светские историки, архивисты и преподаватели вузов.

VII Международная научно-практическая конференция «Старообрядчество: история, культура, современность», Москва, 22 февраля. Конференция открыла ряд мероприятий, посвященных 100-летию издания указа «Об укреплении начал веротерпимости» и последовавшему вскоре распечатанию алтарей главных старообрядческих храмов. В юбилейном форуме приняли участие более 120 ученых из России, стран ближнего и дальнего зарубежья, а также делегаты различных христианских Церквей и представители общественных организаций.

«Церковь и государство: история и современность. Православие как государствообразующая религия», Иркутск, 10–11 марта. Конференция прошла в рамках празднования 200-летия обретения мощей святителя Иннокентия Иркутского (Кульчицкого). В ее работе приняли участие религиеведы, историки религии из Москвы, Алтайского края, Иркутской и Тюменской областей, республик Бурятия и Хакасия.

«За други своя»: Русская Православная Церковь и Великая Отечественная война», Москва, 24 марта. В конференции, посвященной 60-летию Победы, приняли участие представители Генерального штаба Министерства обороны РФ, государственные деятели, крупные военные и церковные историки, ученые и архивисты из научных центров России, Украины и Беларуси, ветераны войны, в том числе священнослужители, воевавшие на фронтах Великой Отечественной. Выступления были посвящены неизвестным и малоизученным фактам, свидетельствующим о значительном вкладе Русской Православной Церкви в дело победы над немецко-фашистскими захватчиками.

«Московская Духовная академия в эпоху гонений XX века», Сергиев Посад, 29 марта. Конференция, прошедшая в Московской Духовной академии в рамках Патриаршей программы празднования 320-летия этого учебного заведения, была посвящена драматическому периоду в истории академии, начавшемуся после Октябрьской революции 1917 г. и продолжавшемуся до возобновления духовных школ в 40-х гг. XX в. Во многих докладах рассказывалось о судьбах преподавателей из дореволюционной академической корпорации.

«Государство, Церковь, общество: исторический опыт и современные проблемы», Москва, 11 апреля. Международная конференция, приуроченная к 15-летию интронизации Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, была организована Институтом всеобщей истории РАН. Приветственное послание участникам конференции направил Патриарх Алексий II. На пленарном заседании были заслушаны доклады, посвященные правовому аспекту взаимоотношений Русской Православной Церкви и государства в XX в., законодательному регулированию государственно-конфессиональных отношений, соотношению церковных и политических структур в Древней Руси,

сравнению моделей отношений Церкви и государства на православном Востоке и латинском Западе, богословскому пониманию Церкви как юридически автономного института в ее взаимоотношениях с гражданским обществом, национальному аспекту церковно-государственных отношений, концепции личности в православном богословии XX в. и др.

«300 лет православия на Камчатке», Москва, 12 апреля. На пленарном заседании к участникам конференции, проходившей в Православном Свято-Тихоновском гуманитарном университете, с приветственным словом обратился Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. В рамках конференции работали секции истории миссионерства на Камчатке и Колыме, актуальных проблем современного миссионерства.

«На службе Богу и якутскому народу», Якутск, 11–13 мая. Мероприятия, посвященные празднованию 135-летия образования православной епархии в Якутии, в том числе конференция, были организованы Министерством культуры и просвещения Республики Саха (Якутия) (РС(Я)), Сибирским отделением АН РС(Я), Якутским государственным университетом им. М. К. Амосова, Национальным архивом РС(Я) и др. В рамках конференции прошла презентация современного перевода Нового Завета на якутский язык (основные тексты Священного Писания были переведены на якутский язык в середине XIX в.). О работе над новым переводом рассказали директор Института перевода Библии (ИПБ) М. Беерле-Моор, а также переводчик и редактор якутского проекта ИПБ С. А. Леонтьева. Экспозиция изданий ИПБ, на которой были представлены переводы книг Священного Писания на якутский и другие языки северных народов России (долганский, ительменский, корякский, ненецкий, нанайский, чукотский, эвенский, эвенкийский и энецкий), поступила в Национальную библиотеку Республики. 12 мая в Спасо-Преображенском храме Якутска была отслужена литургия, на которой прозвучало евангельское чтение в новом переводе.

VIII конференция «Христианское просвещение и русская культура», Йошкар-Ола, 24–26 мая. Конференция, состоявшаяся в рамках празднования Дней славянской письменности и культуры, была организована Министерством культуры Республики Марий Эл, а также Йошкар-Олинской и Марийской епархией. Пленарное заседание было посвящено юбилеям: 60-летию победы в Великой Отечественной войне и 450-летию Казанской епархии, в состав которой до 1993 г. входила Марийская Республика. На конференции работали секции: «Русская словесность», «Духовно-нравственная проблематика» и «Духовно-культурологическая роль православия в современном мире». Были заслушаны около 60 докладов, среди выступавших — клирики епархии, преподаватели марийских вузов, работники научно-исследовательских институтов и архивов, а также исследователи из Москвы, Санкт-Петербурга и Саранска.

«Роль патриаршества в истории России», Москва, 27 мая. Конференция, приуроченная к 15-летию интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, была организована Российской Академией наук.

«Духовное наследие И. А. Ильина», Екатеринбург, 7 июня. Научно-практическую конференцию, прошедшую в день рождения выдающегося русского философа, организовала Екатеринбургская епархия совместно с Уральским институтом бизнеса. В конференции приняли участие около 150 человек — представителей Церкви, научных, общественных организаций из Екатеринбурга и других городов.

«Духовное наследие Крыма», Крым, Партенит, 8–10 июля. В конференции приняли участие митрополит Симферопольский и Крымский Лазарь, крымские ученые, сотрудники Таврического национального университета им. Вернадского и других вузов. Были заслушаны 24 доклада, посвященные общим аспектам истории православия на Крымской земле, православным памятникам в Крыму, христианским общинам под властью турок, судьбе крымских православных святынь в XX в. и др.

«Московский государственный университет и Московская Духовная академия: 250 лет совместного служения России», Сергиев Посад, 6–7 октября. Конференция была приурочена к юбилеям высших светской и духовной школ России. В 2005 г. МГУ исполнилось 250, а Московской Духовной академии — 320 лет.

XVI Богословская конференция Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (богословская часть), Москва, 9 октября. В 2005 г. конференция ПСТГУ впервые проходила под эгидой Синодальной богословской комиссии во главе с митрополитом Минским и Слуцким Филаретом. Темой пленарного заседания являлось «Учение о Евхаристии на Востоке и Западе». Докладчики рассматривали святоотеческое учение об образе присутствия Христа в Евхаристии, евхаристическое богословие русских духовных писателей, понимание терминов «преложение» и «пресуществление». Основными темами дискуссии стали различные представления об образах присутствия Христа в Евхаристии и преложения или пресуществления Святых Даров, высказываемые современными богословами.

XXV международный семинар «От Рима к Третьему Риму», Москва, 17 октября. Организаторами семинара на тему «Право и религия. От Рима к Третьему Риму. Человек. Город. Вселенская империя» выступили Институт российской истории РАН совместно с Римским университетом «Ла Сапьенца», Национальный совет исследований Италии и Государственный историко-культурный музей-заповедник «Московский Кремль».

«Анализ результатов реставрации как метод исследования», Москва, 21 октября. В конференции, организованной факультетом церковных художеств Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, приняли участие преподаватели ПСТГУ, сотрудники музеев Москвы (Государственной Третьяковской галереи, музея-заповедника «Коломенское»), сотрудники Всероссийского научно-исследовательского института реставрации и др. В докладах, посвященных русской иконописи XVI–XIX вв. и станковой масляной живописи XVIII–XIX вв., были введены в научный оборот новые памятники церковного искусства.

V ежегодная научно-практическая конференция «Богословие и гуманитарные науки: традиции и новая парадигма», Казань, 7-8 ноября. Конференция, посвященная 150-летию юбилею альманаха «Православный собеседник», завершила торжества по случаю 450-летия образования Казанской епархии и 1000-летия Казани. В рамках конференции работали секции богословия, философии, церковной истории, православной лингвистики. Были представлены около 50 докладов.

Международная богословская конференция «Эсхатологическое учение Церкви», Москва, 14–17 ноября. На конференции, организованной Синодальной богословской комиссией Русской Православной Церкви, были заслушаны около 60 докладов, состоялся круглый стол «Глобализация и эсхатология».

«Роль церковных искусств в возрождении духовно-нравственной жизни и культуры народа», Пермь, 24–25 ноября. В конференции участвовали 265 человек, в том числе священнослужители, представители администрации Пермской обл., ученые из Москвы, Екатеринбурга, Челябинска, Перми, педагоги общеобразовательных учреждений, студенты и аспиранты вузов. Помимо пленарного заседания и работы 3 секций в рамках конференции работали мастер-классы по иконописи и церковному шитью. В завершение состоялся круглый стол, на котором обсуждалась концепция развития церковных искусств в Пермском крае.

«Личность в истории Русской Православной Церкви», Москва, 28–29 ноября. Конференция была организована Центром истории религии и Церкви Института российской истории РАН.

«История православия на Урале», Екатеринбург, 29–30 ноября. Конференция, посвященная 120-летию Екатеринбургской епархии, была организована епархиальным управлением, Институтом истории и археологии Уральского отделения РАН, Российским государственным профессионально-педагогическим университетом и др. Работа шла в 5 секциях: «История уральских епархий», «История уральского монашества», «Церковное краеведение», «Духовное просвещение и миссионерская деятельность Православной Церкви в регионе», «Репрессии против Церкви».

Первые Филаретовские чтения, Москва, 9 декабря. Первые чтения, посвященные памяти Московского митрополита святителя Филарета (Дроздова), прошли в актовом зале при храме во имя архистратига Михаила в Тропареве. Организаторами чтений выступила Межвузовская ассоциация молодых исследователей-филологов под эгидой Филологического факультета Московского государственного педагогического университета. В докладах затрагивались различные аспекты жизни и трудов святителя, его взгляды на современные ему общественные явления.

VII Международная конференция «Церковь, государство и общество в истории России XX века», Иваново, 8–9 декабря. Конференция, посвященная 10-летию духовного образования в Иваново-Вознесенской и Кинешемской епархии, была организована кафедрой новейшей отечественной истории Ивановского государственного университета,

Свято-Алексеевской Иваново-Вознесенской Духовной семинарией, администрацией Ивановской обл. В конференции приняли участие ученые, преподаватели, аспиранты и студенты из различных регионов России (Москвы, Санкт-Петербурга, Ярославля, Владимира, Костромы, Саратова, Краснодар, Екатеринбург, Казани, Курска, Кургана, Твери, Астрахани, Тулы и др.), исследователи из Германии, Эстонии, Украины и Беларуси.

Доклады, прочитанные на пленарном заседании, были посвящены взаимодействию Русской Церкви и российской армии на всем протяжении истории нашей страны, влиянию русской богословской мысли на католическое богословие, оценке значения Архиерейского Собора Русской Православной Церкви 2000 г., христианской символике в территориальной геральдике дореволюционной России. Работа конференции продолжилась в секциях: «Русская Православная Церковь в XX в.», «Духовное развитие России в XX в.» и «Российское государство и общество в XX в.». Особый интерес вызвали доклады, прочитанные на секции «Духовное развитие России в XX в.». В них были проанализированы роль женщин в развитии благотворительности в России на рубеже XIX–XX вв., значение «мистического анархизма» для духовной жизни российского общества, проблемы духовной ориентации современной семьи.

«Почитание святого великомученика Пантелеимона и русско-афонские связи (к 1700-летию блаженной кончины)», Москва, 15 декабря. Организаторами конференции выступили ОВЦС, Научный совет РАН «Роль религии в истории», Православное Палестинское общество, Паломнический центр Московского Патриархата. Вниманию участников были представлены 12 докладов, в которых рассматривалась история русского монашества на Афоне, чудеса исцеления, совершавшиеся по молитвам к великомученику Пантелеимону, роль народной медицины и нецерковного целительства в современном мире. Завершилась работа конференции открытием выставки, приуроченной к знаменательному юбилею и собравшей множество редких экспонатов и реликвий, которые предоставили московские музеи и частные коллекционеры.